



中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念大会在北京隆重举行（2015年9月3日摄）
新华社记者 查春明 摄



庆祝中华人民共和国成立70周年大会在北京天安门广场隆重举行。这是东风-41核导弹方队通过天安门广场（2019年10月1日摄）。
新华社记者 袁满 摄

奋进在充满光荣和梦想的伟大征程上 ——写在中国人民解放军建军98周年之际

新华社记者 柳刚 梅世雄

八一至，人民军队迎来建军98周年。
98载，人民军队在党的坚强领导下，浴血奋战，披荆斩棘，从胜利走向胜利。

2027年，建军百年奋斗目标就在前方。全军官兵团团结一心，攻坚克难，行进在充满光荣和梦想的伟大征程上。

（一）

初夏，延安，王家坪革命旧址。一群年轻的官兵来到这里“寻根”——

我们从哪里来，要到哪里去；今天，我们靠什么保持初心，靠什么从胜利走向胜利？

延安，整风运动的发源地，思想建党、政治建军的巩固成熟地。

2024年6月17日至19日，中央军委政治工作会议在陕西延安召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。

“如果没有政治上的革命性锻造，就不可能有新时代人民军队伟大变革。”

“全军高级干部要牢记初心使命，带头弘扬延安精神，带头加强革命性锻造，扛起党和人民赋予的历史重任，团结带领广大官兵打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战，把强军事业不断推向前进。”

.....

全军官兵持续深化政治整训，扭住思想根子问题深化思想整风，矢志不渝地为强军伟业努力奋斗。

“历史，往往在经过时间沉淀后可以看得更加清晰。”人民军队98年走过的路上，深深刻着这样一个真理：政治建军是我党我军的独特优势和命脉所在，也是实现党在新时代的强军目标、加快把人民军队建成世界一流军队的根本法宝。

只有思想上不断看齐，行动上才能步调一致。

回望2014年金秋——

古田全军政治工作会议，习主席带领400多名军队高级指挥员吃红米饭、喝南瓜汤……重温历史，寻根溯源。

从古田重整行装再出发，习主席带领人民军队，开始了一场凤凰涅槃式的政治整训、一场浴火重生的伟大行军。

从古田到延安，十年“看齐”——习近平强军思想武装了人民军队，武装了一代军人，步调更整齐，步伐更坚定。

从古田到延安，十年“淬火”——除军中之蠹，炼忠诚之纯，补精神之钙，肃作风之弊，固打赢之基。

浴火古田，重整行装再出发；重回延安，面向未来开新局。

回眸人民军队98年风雨征程，历史给予这样的启示：越整训越纯洁，越整训越坚强，越整训越有战斗力。

日前，中央军委印发《关于大力弘扬优良传统、全面肃清流毒影响重塑政治干部形象威信的若干规定》。这是全面贯彻新时代政治建军方略，以整风精神深入推进政治整训，在新起点上弘扬政治工作优良传统、加强政治干部队伍革命性锻造的重要举措。

站在建军98周年这一历史节点上，面对前所未有的机遇挑战，在习主席率领下，人民军队带着前所未有的信心，阔步迈向世界一流。

（二）

2025年6月24日，国务院新闻办公室举行新闻发布会，引起世界关注——9月3日上午，我国将在北京天安门广场隆重举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会。

人们不会忘记10年前同样引发世界关注的那一幕——

2015年9月3日，在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会上，习主席庄严宣布：中国将裁减军队员额30万。

两个月后，中央军委改革工作会议在北京召开。人民军队全面启动“新中国成立以来最为广泛、最为深刻的改革”。

“物不因不生，不革不成。”一部人民军队的发展史，就是一部改革创新史。改革，是强军兴军的必由之路，也是决定军队未来的关键一招。

转瞬间，深化国防和军队改革已进入第10个年头。历史，终将铭记这场波澜壮阔的“大考”。

这是革故鼎新的攻坚——

在习主席领导下，人民军队打赢了深化国防和军队改革“三大战役”，大刀阔斧重振政治纲纪、重塑组织形态、重整斗争格局、重构建设布局、重树作风形象，体制一新、结构一新、格局一新、面貌一新。

这是继往开来的奋进——

在习主席率领下，人民军队在改革中砺剑，在斗争中亮剑。

常态化警巡东海、战巡南海、绕岛巡航、开展边

防斗争；亚丁湾护航、国际维和……人民军队以坚定意志品质、灵活战略策略、有力军事行动，坚决维护了国家主权、安全、发展利益。

这些年，护航中国，人民军队一刻都不曾“缺位”，展现出前所未有的硬气和底气。

实战，是检验改革成效最好的舞台。从“联合利剑”到“海峡雷霆”，从抗洪抢险到抗震救灾，人民军队的指挥链越来越顺畅，兵力投送越来越高效。

在现代科技加速更新的今天，在未来战争形态加速演进的今天，军事领域的竞争十分激烈。一支军队要立于不败之地，不仅要改革，而且改革不能慢。

2024年4月19日，中国人民解放军信息支援部队成立大会在北京八一大楼隆重举行。同时，撤销战略支援部队番号，相应调整军事航天部队、网络空间部队领导管理关系。国防部新闻发言人表示：“随着形势任务的发展，我们将不断完善中国特色军事力量体系。”

2025年5月15日，我军又一则改革消息引发广泛关注——中央军委决定，调整组建中国人民解放军陆军军兵种大学、中国人民解放军信息支援部队工程大学、中国人民解放军联勤保障部队工程大学等3所院校。

改革，只有进行时，没有完成时。

强军征途，已跨越万水千山；实现建军百年奋斗目标，必须全力以赴。

（三）

夏日，中国人民革命军事博物馆，一群暑期来北京的孩子们在围观南昌起义时用过的一把“汉阳造”。他们用好奇的目光，探寻人民军队诞生时的一穷二白和筚路蓝缕。

与此同时，万里之外，巴黎航展上，中国新一代战机——歼-35A首次在境外亮相，引来各国记者的围观。他们用惊诧的眼神注视着人民军队武器装备自主创新发展的快速脚步。

两种目光的时空交织，传递着98年来人民军队武器装备发展的时代巨变。

陆军进入“合成时代”，海军进入“三航母时代”，空军进入“20时代”，火箭军“东风家族”不断添丁……

“脚踏着祖国的大地，背负着民族的希望，我们是一支不可战胜的力量……”军歌诞生的时候，这歌词更多还是一个民族和一支军队抵御外侮的呐喊；今天，强军梦想正在变成现实，这歌词更成为底气十足的铮铮誓言。

7月3日上午，海军山东舰航母编队访问香港。航母飞行甲板上，700余名海军官兵身着白色军装，列队排出四个大字：“国安家好”。

未来战争的胜利，不仅需要世界一流的武器装备，也需要世界一流的官兵。

这个夏天，新疆和田，“问勇路”上鲜花绽放。这条路的命名，是祖国对一名英雄士兵的铭记。

5年前，陈祥榕为捍卫祖国领土主权英勇牺牲。部队前来慰问，陈祥

榕妈妈说：“我只想知道我的榕儿，在战斗的时候勇不勇敢？”

“清澈的爱、只为中国”，这感动了中国的8个字，是战士陈祥榕生前留下的战斗口号。

那个夏天，喀喇昆仑见证了这群不怕牺牲的勇士，巍巍雪山见证了这支英勇无畏的队伍：“70后”团长祁发宝，“80后”营长陈红军，“90后”军士肖思远、王焯冉，“00后”战士陈祥榕……生于不同年代的他们，构成了新时代人民军队不可战胜的“力量年轮”。

无论何时何地，为了人民，中国军人的选择永远都是一样的。中国军人的勇敢，都是毋庸置疑的。

这个夏天，一张子弟兵的背影特写照片，火爆网络——

贵州榕江抗洪救灾中，武警战士马东昇和战友们弓着背，一次次在斜坡上奋力前行，将一车车的淤泥拉走清运。那沾满污泥的脊背，被千万网友称为“中国脊梁”。

网友评论：“世界在不停地变化，没有改变的，是人民子弟兵坚毅又相似的背影。”

作家魏巍在《谁是最可爱的人》中曾这样发问：“你不觉得我们的祖国有着这样的英雄而值得自豪吗？”今天，新时代的革命军人一次又一次用勇敢无畏创造新的荣光，向人民宣示：你可以永远相信人民子弟兵！

75年前，抗美援朝战场上，杨根思带领战士打退美军8次进攻。在危急关头，他毅然抱起炸药包冲入敌群，用年轻的生命守住了阵地。

不久前，“杨根思连”迎来新一批年轻的士兵。

“不相信有完不成的任务、不相信有克服不了的困难、不相信有战胜不了的敌人……”青春的誓言又一次回荡在军旗下。

请党放心，强军有我。一支军队的强大，源自于一个个勇敢的士兵，源自于一个个强大的“我”。

正是因为这些平凡而又伟大的共和国军人，让人们坚信：

奋进在充满光荣与梦想的伟大征程上的人民军队，必将不断夺取国防和军队现代化新胜利！

（新华社北京7月31日电）



2025年7月3日，中国海军山东舰航母编队抵达香港。这是山东舰官兵在飞行甲板上列队排出“国安家好”字样（无人机照片）。

新华社发（蒲海洋 摄）



2024年10月下旬，海军辽宁舰编队开展远海实战化训练。其间，辽宁舰、山东舰编队首次开展双航编队演练。

新华社发（陈梦曦 摄）



演练中，陆军某合成旅“杨根思连”步战车在烟幕弹掩护下发起战斗冲击（2023年7月29日摄）。
新华社发（季鹏 摄）



东部战区圆满完成环台岛战备警巡和“联合利剑”演习。这是歼-15舰载机从海军山东舰起飞升空（2023年4月9日摄）。
新华社发（安妮 摄）